
 令和４年度 

水上村立水上中学校 

学校だより 

 
令和５年３月１０日 

第１２号 
文責 校長 松原 康近 

熊本県学力・学習状況調査の結果から 

 

 
 前号に引き続き、標記調査の結果につい
てお伝えします。今回は、主に質問紙調査
（アンケート）の結果に触れます。 
 まずは、共通して良かった項目です。 
 質問紙調査における「肯定率」（単位：％） 

質問項目 
１年 

上：本校、下：県 
２年 

上：本校、下：県 
勉強やスポーツ、習いごと、趣味
などで、今頑張っていることがあ
るか。 

１００ １００ 

９４．０ ９２．１ 

勉強やスポーツ、習いごと、趣味
などで、自分なりに自信をもって
いることがあるか。 

７６．９ ８０．０ 

７５．２ ７２．７ 

あんな人になりたい、こんなこと
がしたい、こんな仕事につきたい
という、夢や目標があるか。 

８４．６ ８０．０ 

７３．７ ７３．３ 

学校の行事や活動の中で、心に残
っていることがあるか。 

９２．３ ９５．０ 
９０．１ ９０．７ 

近所の人に会ったときは、あいさ
つをしているか。 

１００ ９５．０ 
８７．３ ８６．８ 

お祭りやボランティア活動など、
地域の行事に参加しているか。 

１００ ９０．０ 
７２．６ ６９．３ 

ニュースなどで、戦争や災害、貧
しさで苦しんでいる人々を見る
と、心が痛むか。 

８４．６ ９０．０ 

７９．８ ７９．４ 

クラスでは、みんなが先生の言う
ことを守っているか。 

９２．３ ９５．０ 
７８．５ ８０．２ 

クラスの人がふざけたり、おしゃ
べりをしたりして、授業に集中で
きないことがあるか。（「ない」） 

６９．２ ７５．０ 

４１．２ ４５．４ 

信じていた友だちから、思いもよ
らぬ言葉を聞かされたり、つらい
態度を取られたりして、傷ついた
ことがあるか。（「ない」） 

７６．９ ８５．０ 

６６．９ ６９．１ 

学校の授業以外で、週に何日くら
い運動しているか。（「ほぼ毎日」） 

５３．８ ８０．０ 
４５．７ ４５．０ 

１か月に何冊くらい本を読むか。
（「２～３冊」以上） 

６９．３ ６０．０ 
５２．２ ４４．４ 

授業や日常生活の中で、不思議だ
な、どうしてだろう、と思ったこ
とを調べているか。 

５３．８ ５５．０ 

４１．７ ４３．０ 

好きな教科や授業があるか。 ９２．３ ９０．０ 
８８．１ ８６．５ 

 打ち込むものがあり、将来の夢や目標も
ある生徒の割合が高く、地域とのつながり
も高い水準であることが分かりました。 
 感性が高く、学級の規律も守られている
ことが分かりました。読書や学習に対して
も、積極性が感じられます。 
 次に、１、２年共通の課題（表は右）で
す。 
 家族とのコミュニケーションにおいて
は、概ね高い水準を示しているが、県の平 

 
 

質問項目 
１年 

上：本校、下：県 
２年 

上：本校、下：県 
家の人は、あなたの気持ちを分か
ってくれているか。 

８４．６ ７０．０ 
８７．０ ８７．３ 

家の人は、あなたが努力してがん
ばったとき、ほめたり認めたりし
てくれるか。 

８４．６ ８５．０ 

９０．３ ９０．４ 

あなたの気持ちを分かってくれ
る友だちがいるか。 

８４．６ ７５．０ 
９１．５ ９２．４ 

何でも本音で相談できる友だち
がいるか。 

７６．９ ７０．０ 
８１．９ ８３．１ 

あなたががんばったとき、友だち
から、がんばったね、すごいねと、
ほめてもらったことがあるか。 

７６．９ ８５．０ 

９０．９ ９１．０ 
友だちが喜んでいるときはいっ
しょに喜び、悲しんでいるときは
いっしょに悲しむ、その思いを言
葉や体で伝える方か。 

６１．５ ７０．０ 

７８．５ ７９．５ 

仲間外れになるのが怖くて、気が
進まないのに、友だちの意見に合
わせたり、いっしょに行動したり
することがあるか。（「ない」） 

６１．５ ６０．０ 

７０．６ ７２．６ 

自分には、いいところがあると思
うか。 

５３．８ ６０．０ 
６４．０ ６３．６ 

均と比べると低い結果であったことから、
家庭での話題について、学校が更に発信す
る必要があることが分かりました。また、
人数が少ない学級において、友人関係の難
しさを感じている生徒の割合が比較的に高
いことが分かりました。小さいころからの
付き合いだからこその悩みではないでしょ
うか。 
 そして、これまでの課題である「自分に
はいいところがあると思うか」について、
今年度も県平均を下回っていました。自身
を「過小評価」する傾向の生徒が多いため、
友だちとの距離感等においても、慎重にな
っているのではないかと思います。つまり、
謙虚な生徒の比率が高いのかもしれませ
ん。ただし、２年生につきましては、昨年

度（１年時）より微増
となりました。 
 最近、文化祭の文集
を発行いたしました。
お互いの良さに気づい
てほしいと思い、「友だ
ちの頑張り」を紹介す
るコーナーを作りまし
たら、たくさんの生徒
が紹介されていまし

た。そして、それをきちんと見ていてくれ
たところが素晴らしいと感じました。保護
者の皆様には是非ご覧いただきたいです。 

 

 

 今回は１、２年共通の成果と課題を取り上げましたが、実態が大きく違う点もあり、それ
ぞれの課題等につきましては、学年ごとに対応していきたいと思います。 


